济宁市公安局
2015年政府信息公开年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》，特向社会公布2015年度济宁市公安局政府信息公开工作年度报告。本报告由概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息和不予公开政府信息情况、咨询处理情况、因政府信息公开申请行政复议和提起行政诉讼情况、工作存在的主要问题及改进措施共六个部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2015年1月1日起至2015年12月31日止。本报告的电子版可在济宁市政府门户网站下载。如对本报告有疑问，请与济宁市公安局政府信息公开办公室联系（地址：济宁市洸河路29号，邮编：272119，电话：2960068）。

一、概述
2015年，市公安局认真按照《中华人民共和国政府信息公开条例》和市政府办公室关于做好政府信息公开工作文件精神，切实加强对政府信息公开工作的组织领导，不断完善政府信息公开相关配套制度和工作规范，积极拓展政府信息公开载体和形式，政府信息公开工作取得明显成效。

二、政府信息公开工作组织领导情况

市公安局成立了由局长周凤文任组长，党委委员、指挥中心主任乔培战任副组长的政府信息公开工作领导小组，领导小组下设办公室，统一指导、协调、推进政府信息公开工作，建立健全政府信息公开工作组织体系，做到领导、机构、人员、保障“四到位”。进一步完善市局、部门警种、信息公开办公室三级联动的政府信息公开网络。把政府信息公开工作分解到各部门警种的有关处室和人员，形成横到边、纵到底、上下联动、整体推进的工作体系。切实加强业务培训和岗位练兵，努力提高政府信息公开工作人员素质和工作水平，确保政府信息公开工作健康有序开展。

三、政府信息公开工作制度建设情况

市公安局依据《济宁市公安局政府信息公开管理办法》、《济宁市公安局政府信息发布协调工作规定（试行）》，严格落实信息公开职责、审查、程序、反馈、备案和监督等制度，印发了《全市公安机关当前政府信息公开工作要点》，要求各地、各警种按照省、市政府要求，一丝不苟、不折不扣地做好当前各项政府信息公开工作。

四、政府信息公开工作监督检查情况

为了进一步推动全市各级公安机关信息公开工作，市公安局加强了对局属有关单位和县级公安机关政府信息公开工作的检查督导力度，纳入市局考核，年底，严格按照《全市县级公安机关政府信息公开工作考核内容及评分标准》，对各县市区公安局进行检查考核，推动全市公安机关政府信息公开工作均衡发展。
五、主动公开政府信息情况
一是积极利用市政府门户网站上传市公安局公开信息。坚持及时收集、整理市公安局重要工作、重要警务活动、重要会议、重大活动等方面的信息，向市政府门户网站报送，实现了警务工作动态的即时发布。坚持把群众最关心、最需要了解的公共服务事项作为政府信息公开的重点，从信息公开、便民服务入手，加大推行政府信息公开的力度。为了方便群众办事，全面梳理交警、出入境、治安、户政等各窗口单位办理工作流程，形成办事指南，全部加载到市政府信息公开平台。市公安局在市政府信息公开平台上公布市公安局机构信息、各种法律法规、规范性文件、部门公文、领导讲话、会议信息、公安工作动态等，2015年共计1844条。

二是利用“济宁民生警务平台”发布信息。进一步升级改造了民生警务平台，将信息公开、业务办理、咨询投诉等都搬到互联网上，涵盖9大类、95项公安业务，与公安内网“民E通”平台贯通互联。公安业务的网上办理可以提前完成部分受理程序，简化现场工作的内容，方便了办事群众，提高了工作效率。济宁民生警务平台网站群累计发布信息资料70余万字，点击量突破150万人次，共办理各类业务2.3万余件，解答群众咨询6000余件。

三是利用“济宁公安”微博群和微信平台发布信息。市局对“济宁公安”微博群和微信平台管理实行日统计、月考核、不定期通报和座谈交流等制度。截止年底，济宁市公安系统共开通政务微博175个，发布微博数8.7余条，粉丝数281万人，开通政务微信25个，累计发布微信1万余条，粉丝数1.4万余人。
四是推广完善政府信息服务、行政审批。凡属公开范围的部门在醒目位置设立政府信息公开墙或公开栏；“窗口”单位将行政许可、执法和收费的事项、依据、条件、数量、程序、期限以及需要提供的全部材料印制“告知单”，在办公场所摆放或上墙；外事、车管、消防、户政、网监等部门服务大厅配置触摸屏指南设备，为群众提供服务。

五是参加“济宁政风行风热线”直播节目。积极与济宁人民广播电台合作，走进直播间，参加“济宁政风行风热线”直播节目，与群众直接对话，向广大听众介绍了公安工作情况，认真解答群众咨询和诉求。

六是扩大宣传社会化活动覆盖面。积极组织社会化宣传活动900余场次，发放宣传资料270万余份，悬挂宣传条幅标语460余条，播出宣传片60余次，举办各类安全常识培训60余期，广泛宣传法律法规、安全常识和公安工作，打造济宁公安亮点品牌。创新媒体合作形式，不断加强与《山东商报》、《城市信报》、《济宁日报》、济宁广播电视台的合作，创办《大众日报·济宁公安周刊》，升级改版济宁电视台《直通警方》栏目，推出《红绿灯—路况直播》、《警察故事》、《都市斑马线》等电视节目，打造“四报两栏目两直播”宣传阵地。围绕宣传重点，开展交通安全下乡巡演活动、“公安文化基层行”、“公安文化进社区”等系列“接地气”的文化活动，共演出38场次，总行程8000余公里，直接观众达1.2万余人，发放宣传资料10万余份。积极开展各类警营开放日、警民交流活动，并组织文艺宣传骨干专题研究策划公安文化作品征集、创作、参评、巡演工作，先后创作9部中长篇小说、16部微电影作品、13部曲艺作品。
六、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况
一是咨询处理情况。市公安局各级办证大厅、办证窗口以及派出所全部设置群众现场咨询点和咨询电话，每天安排专门人员受理、接听群众来访、来电咨询并予以解答。利用“济宁民生警务平台”和公安微信、微博等及时对人民群众的有关问题进行及时答复。

二是通过新闻发布会公开社会关切的重要警务信息。年内，针对社会广泛关切的热点问题，会同市委宣传部、市政府新闻办和业务警种召开简政放权、高速智能交通系统、畅行济宁公众服务平台、执法办案公开查询系统、经侦宣传日等新闻发布会7个。其中，2015年8月，市局出台并发布了“16项济宁市公安机关护航经济发展便民利民措施”，在全市社会各界和人民群众中引发了强烈反响。
三是围绕和群众密切相关的公安工作中心，深入开展定向宣传交流工作。围绕公安工作中心和重要时间节点，与各级新闻媒体深度合作，精心策划四项建设、安民行动、“五项整治”、“宣战”专项行动、“岁岁平安”春节安保、“110，与您携手共创平安”、三八节、“缅怀英烈”、大型活动安保、典型宣传等主题宣传活动，统筹媒体资源，创新宣传手段，组织基层采访，开设专题专栏，开展“声、屏、报、网”联动宣传，深入报道公安工作和队伍建设的创新措施和阶段性成果。先后组织《人民日报》、《大众日报》、《山东法制报》等媒体到全市12县市区局和各大警种开展“扬正气·树形象”等系列采访50余次，邀请中央电视台《一线》栏目、山东卫视《齐鲁先锋》栏目拍摄采访8次，广泛宣传简政放权、信息化建设等重点工作和二级英模张亿、全国爱民模范焦建新、全省最美警察冯琨、殉职交警赵博等先进典型事迹，在《人民日报》、中央电视台、《法制日报》、《人民公安报》、《大众日报》、山东电视台、《山东法制报》及主流网媒发稿6956篇，其中，中央级1056篇，省级2698篇，市级3202篇，营造良好舆论氛围。
七、依申请公开政府信息和不予公开政府信息情况
完善依申请公开的受理、审查、处理、答复程序，进一步提高依申请公开答复的规范化水平。畅通受理渠道，提高工作效率，方便群众申请，及时进行回复，做到了件件有答复，事事有回音。2015年，市公安局接到群众在市政府门户网站所留意见建议咨询等，全部予以答复，群众非常满意。
八、因政府信息公开申请行政复议和提起行政诉讼情况
本局2015年度未发生针对本单位有关政府信息公开事务的行政复议案件和针对政府信息公开工作提起的行政诉讼。

九、政府信息公开收费及减免情况

目前，无政府信息公开收费项目。

十、主要问题和改进措施
虽然我们在政府信息公开工作中取得了一定成绩，但距离省、市政府的要求，还有很大的差距：一是个别单位、个别警种对政府信息公开工作认识不到位，重视程度不够，存在敷衍应对现象；二是存在公开透明度不够、渠道不畅、留有死角等问题；三是对政府信息公开工作宣传力度不够，对公开事项未做到全方位全面公开。

下步工作中，我们将继续把政府信息公开工作作为服务群众、接受监督的重要举措来抓，进一步加强和改进政府信息公开工作，在提升公开内容上下功夫，在提高公开效率上做文章，努力提高公开效果，提升政府公信力。一是抓考核促提高。进一步提高各级领导干部对政府信息公开工作重要性的认识，细化考核标准，在明确职责的基础上,严查走过场、搞形式的单位和个人。二是抓示范促发展。以示范单位建设为抓手，培育和挖掘政府信息公开工作的先进典型，对做得好的单位进行表扬，以此带动信息公开工作上台阶。三是抓制度促规范。以建立应公开单位定期汇报信息公开工作制度为抓手，进一步健全和完善政府信息公开制度，规范公开内容，提高公开质量。四是抓督查促落实。明确由市局指挥中心负责牵头，进一步加大督促检查的力度，定期或不定期组织有关部门对应公开单位进行明查暗访，通报督查情况。自觉接受人大代表、政协委员、特约监督员、人民群众的监督，为群众提供更加优质的服务。
济宁市公安局

2016年1月20日

— 8 —
— 7 —

